



新质赋能 全面发力

中广核锚定“双碳”目标推动清洁能源高质量发展

2025年12月24日,能源行业传来重磅喜讯:中广核旗下广东太平岭核电项目1号机组、浙江三澳核电项目1号机组获生态环境部颁发运行许可证。当日17时48分和18时28分,两台机组先后启动首次核燃料装载工作,标志着这两大分别立足粤港澳大湾区、长三角一体化国家战略的“华龙一号”重点项目,正式进入主系统带核调试阶段,为2026年上半年并网发电奠定坚实基础。这一最新实践,既是中广核“十四五”时期科技创新与产业发展成果的集中彰显,更是“十五五”规划建议“加快新型能源体系建设”要求在能源领域的生动落地。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,全球能源格局深刻调整,能源安全与绿色转型成为我国全面建设社会主义现代化国家的战略命题。2025年中央经济工作会议明确提出“加快新型能源体系建设”,并将其作为保障能源安全、实现“双碳”目标、推动绿色低碳发展的必由之路。

作为我国核电发展的“主力军”、清洁能源发展的“国家队”,中广核深刻把握“十四五”收官与“十五五”规划开局的关键节点,将企业发展战略深度融入国家发展大局,以新发展理念为引领,以新质生产力为驱动,统筹高质量发展和高水平安全,取得一系列标志性成果。截至2025年12月,中广核在运核电机组28台,在建核电机组20台,核电在运在建总装机规模达5601.8万千瓦;境内新能源控股在运装机超5700万千瓦,海外新能源控股在运装机1125万千瓦,全球控股在运清洁能源装机近1亿千瓦,成为全球第三大核电企业。

■ 创新驱动——

以科技自立自强锻造新质生产力核心引擎

中广核始终将创新作为引领发展的第一动力,构建“基础研究+技术攻关+成果转化”全链条创新体系,为清洁能源产业高质量发展提供坚实技术支撑。我国具有完全自主知识产权的三代核电技术“华龙一号”持续领跑全球,历经十余年攻关,斩获国内国际发明专利800余项及3项中国专利金奖,12项主要技术指标达到国际最优水平,先后通过欧洲用户要求认证和英国通用设计审查。该技术采用能动与非能动相结合的安全设计,每台机组年发电量近100亿千瓦时,可满足100万人口年度用电需求,减排二氧化碳超920万吨,相当于植树造林2.25万公顷。此次获颁运行许可证的太平岭核电1号机组、三澳核电1号机组,在建设中全面应用自主核级数字化仪控平台“和睦系统”及36项先进建造技术,其顺利推进标志着“华龙一号”批量化建设质量与效率的双重提升。

2025年,“华龙一号”批量化建设进入关键期,广东陆丰核电2号、山东招远核电1号、浙江三澳核电3号等5台核电机组密集开工,其中招远核电作为我国首个采用冷却塔的“华龙一号”项目,规划总装机达720万千瓦,建成后将成为胶东半岛重要清洁能源基地。截至目前,中广核在运在建“华龙一号”机组已达20台,全球范围内该技术在运、核准在建机组总数超过40台,稳居全球三代核电技术首位。

自主核级数字化仪控平台“和睦系统”彻底打破国外长期垄断,已广泛应用于33台在运在建核电机组,实现二代至四代核电技术和堆型应用全覆盖,安全稳定运行超80堆年,累计节约建设成本超百亿元。“十四五”时期,中广核累计投入科技创新资金超270亿元,系统布局六大科技创新示范工程,与国内外50余所高校、科研机构建立长期合作关系,组建多个创新联合体。

数字化转型成效显著,中广核自主研发的智能核电工业操作系统包含智控、智驭、云链三大平台,其中智慧工地3.0系统已在7个核电在建项目全面部署,覆盖近11万产业链工人、5300个作业班组,累计完成28万次作业申报和数字化检查,为太平岭核电1号机组、三澳核电1号机组高质量通过装料前核安全检查提供重要技术保障。陆丰核电6号机组应用的核电版“造楼机”,实现核岛施工效率大幅提升,成为先进建造技术的典型标杆。

■ 协同布局——

以系统观念拓展产业高质量发展新空间

中广核坚持系统观念,着力推动核电与新能源协同发展、区域合理布局、产业链上下游紧密协作,不断提升发展的整体性、平衡性。在国内布局方面,积极融入国家重大战略,在沿海省份布局十大核电基地,形成“东中西南统筹、陆海并重”的发展格局。大亚湾核电基地累计上网电量突破1万亿千瓦时,其中超3300亿千瓦时输送香港,占香港总用电量的1/4。太平岭核电1号机组、三澳核电1号机组顺利推进,进一步完善了大湾区、长三角清洁能源供应格局。

中广核新能源业务实现跨越式发展,项目覆盖全国31个省(区、市),“十四五”时期在运装机规模达到5700万千瓦,约为“十三五”末的3倍。兴安盟300万千瓦风电基地全容量投产,青海、甘肃等地大型光伏基地稳步推进,同时积极探索“核风光储”一体化清洁能源基地建设,在山东海阳、辽宁红沿河等地推进的核能供暖项目,累计供暖面积超1000万平方米。

在产业链建设方面,中广核实施七大战略性新兴产业发展计划,带动产业链上下游超17000家企业共同发展。“华龙一号”国产化率已达95%以上,通过“核心供应商培育计划”,推动核心装备国产化率持续提升,带动反应堆压力容器、蒸汽发生器等关键设备自主研发和产业化。此次太平岭、三澳两台“华龙一号”机组顺利推进,即带动长三角、珠三角地区2000多家配套企业协同发展,彰显产业链龙头企业的聚合效应。

■ 绿色引领——

以生态优先培育高质量发展新优势

中广核聚焦清洁能源主责主业,将绿色发展理念贯穿项目全生命周期,实现能源生产与生态保护和谐共生。累计向社会供应清洁能源超3.5亿千瓦时,等效减排二氧化碳超32亿吨,相当于种植森林超780万公顷,减排二氧化碳超1亿吨。即将投产的两台“华龙一号”机组,投运后每年合计可减排二氧化碳超1800万吨,相当于造林4.5万公顷。

在项目建设过程中,中广核坚持“生态优先、绿色发展”理念,各清洁能源项目与周边环境相融相生。阳江核电站周边海域的中华白海豚数量从建站初期的不足100头增至现在的300多头;宁德核电站与当地白茶产业深度融合,打造“核电+白茶”绿色发展模式;三澳核电项目严格落实生态保护要求,最大限度减少对周边红树林和海洋生态的影响,成为沿海核电项目生态保护标杆。

中广核积极践行绿色发展理念,将其融入企业运营管理各环节。核电机组运维通过技术创新和管理优化,环保指标均优于国家排放标准;新能源项目采用生态友好型设计,在周边开展生态修复,实现“建一个项目、绿一片土地、富一方百姓”的目标。集团总部及各下属单位广泛采用节能技术和产品,推广新能源

汽车,建立绿色采购制度,推动供应链上下游共同实现绿色转型。

■ 开放共赢——

以全球视野构建高质量发展新格局

中广核始终是我国对外开放的排头兵,中法核能合作持续深化,从共建大亚湾核电站到携手建成台山核电站,合作范围不断扩大、内容更加丰富。在2025年法国世界核工展上,中广核携“华龙一号”“和睦系统”等成果亮相,赢得国际同行广泛认可。

立足共建“一带一路”倡议,中广核持续扩大海外合作步伐,业务已覆盖马来西亚、



图①为中广核内蒙古兴安盟防沙治沙和风电光伏一体化项目。

图②为中广核广东太平岭核电项目1号机组。

图③为中广核在定点帮扶的广西乐业县投资建设风电帮扶项目。

图④为中广核汕尾“伏羲一号”风渔融合示范项目。

图⑤为中广核青海德令哈50兆瓦光热示范电站。

图⑥为中广核宁德核电站6号机组开工现场。

中广核/供图



法国、巴西等21个国家和地区,国际业务占比超23%,在运在建装机近1400万千瓦。在欧洲,总装机容量达1670兆瓦,年发电量约38亿千瓦时,相当于减排二氧化碳286万吨。其中,在法国运营6个项目,总装机容量376兆瓦,2024年巴黎奥运会期间累计供应近千万千瓦时清洁电力。

在巴西,中广核拥有12个清洁能源项目,总装机容量171.5万千瓦,跻身巴西十大清洁能源供应商之列。皮奥伊多能互补清洁能源基地规划总装机约140万千瓦,Lagoinha光伏项目年发电量约4亿千瓦时,可“点亮”24万户巴西家庭。在马来西亚,EMPP燃气发电厂年均发电量约占当地总用电量的10%,获评“全球最佳燃气电厂”。

在海外业务拓展过程中,中广核坚持“共商共建共享”原则,积极履行社会责任。马来西亚“埃德拉斯计划”累计资助数千名贫困学生,老挝“萤火计划”为当地建设学校、医院等基础设施,在纳比亚湖山铀矿、中哈核燃料组件厂等项目中,实现与所在国互利共赢,树立中国企业的良好形象。

■ 共享发展——

以新作为书写高质量发展新担当

中广核坚持将社会责任融入企业战略,扎实推进乡村全面振兴工作,深入广西凌云、乐业定点帮扶,投入无偿帮扶资金超7.68亿元,连续7年在中央企业定点帮扶绩效考核中获得最高等次评价。打造了广西百色农产品辐照保鲜、乐业风扶贫等标

志性项目,“白鹭班”教育帮扶项目资助贫困家庭学生完成学业。

秉持“建设一个项目,带动一地经济,造福一方人民”的理念,中广核成功推动一批核电基地周边村镇崛起。在深圳大鹏,核电基地带动当地旅游业、服务业发展;在宁德柘洋村,核电项目提供大量就业岗位,让村民实现“家门口就业、吃上能源饭”;苍南绿能小镇以三澳核电项目为核心,建设期间已带动当地就业超3000人。

在民生保障方面,中广核始终将保障能源安全稳定供应作为首要责任。核电机组保持高负荷稳定运行,在运核电机组平均利用小时数处于世界先进水平;新能源电站优化调度运行,最大限度提升发电量。在“十五运会”等重大活动期间,制定专项保供方案,加强设备巡检和应急值守,确保电力稳定供应。

站在“十四五”规划圆满收官、“十五五”规划全面开启的关键历史节点,中广核将全面落实中央经济工作会议和中央企业负责人会议精神,锚定“产品卓越、品牌卓著、创新领先、治理现代”的世界一流清洁能源企业目标。在科技创新方面,进一步加大研发投入,攻克更多关键核心技术;在产业发展方面,持续优化能源布局,全力推进“华龙一号”批量化建设,确保新建机组高质量投产;在国际合作方面,深度融入共建“一带一路”倡议,推动中国技术、中国标准、中国品牌“走出去”;在社会责任方面,持续深化乡村全面振兴帮扶工作,推动能源成果共享。

能源革命的使命催人奋进,绿色发展的前景广阔无限。中广核将以时不我待、只争朝夕的精神状态,不断提升核心竞争力和核心功能,加快建设世界一流清洁能源企业,为保障国家能源安全、实现“双碳”目标、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴再立新功、再创辉煌。

